

準備要領

刑事訴訟法，是大家口中數一數二難準備的科目。筆者認為主要原因在於刑事訴訟法的學說派別太多，修法頻繁之故。再加上初學者往往在沒有建立刑事訴訟的體系架構下，就直接拿書起來猛讀，這樣成效不但不好，看完整本教科書之後，常常還是不知道刑事訴訟法在幹嘛。筆者在此提供幾個準備上比較要注意的點供讀者參考：

一、刑事訴訟法目前修法趨勢與派別介紹

- (一)我國刑事訴訟法，大致上可以分為三大派系：實務派、美日派、德派。
在民國91年之前，我國整部刑事訴訟法，較偏向德派體系。然而，民國91年開始，我國修法宣示改採「改良式當事人進行主義」，至此，整個刑事訴訟法風向大轉，開始向美日派傾斜，這樣的情況，迄今還是沒有改變。
- (二)美日派的見解，大致上來說，架構與體系與實務較為接近，所以在理解上可將兩者歸為同一組；至於德派見解，在經過數度修法更迭以及實務見解變遷之後，整體的架構與體系，已經逐漸跟實務有所差距。
- (三)從而，在學習上，我們可以再把三大派簡化為兩派，也就是美日派vs.德派。雖然說，以現在整個修法方向來看，德派是處於劣勢的，甚至最高法院近期還不斷在討論是否要改採美日法系的「卷證不併送制」。不過，讀者仍應注意，儘管修法方向上傾向美日派的看法，不過，德派學者在實務與學界仍具有一定的影響力。而且，德派老師之中亦有為數不少者會在國家考試進行命題，當然研究所考試就更不用說了。據此，總歸下來，讀者除了要會美日派之見解外，對於德派學說也還是要有基本的認識。
- (四)當然，筆者在此要提醒一下讀者，這裡講的只是對於刑事訴訟法架構跟體系的理解可以這樣區分。在細部議題上，這三派當然還是有非常多差

異，只是說在建立架構上，我們可以大致分為這兩派來理解而已。

二、教科書的選擇

依循上述的派別分類，筆者會推薦以下幾本教科書：

(一)實務

林俊益，刑事訴訟法概論（上）、（下）。

(二)美派

王兆鵬、李榮耕、張明偉合著，刑事訴訟法（上）、（下）。

(三)日派

黃朝義，刑事訴訟法。

(四)德派

林鈺雄，刑事訴訟法（上）、（下）。

我們可以發現，每一派剛好都有一本代表的教科書，當然以準備國考來說，不可能有時間把每本教科書都讀過，因此可選擇一本波長與自己相近的教科書來看即可，其他部分，主要還是閱讀參考書及解題書，會較有效率。

不過，對於準備研究所的同學來講，教科書就非常重要了，建議每本都至少要讀過一次以上。

三、實務見解非常非常重要（☆）

筆者在這裡使用兩個非常，是因為以訴訟法來講，實務見解實在是太重要啦！！原因很簡單，研究訴訟法最重要的目的，就是為了解決實務進行刑事審判程序時所出現的問題或困境。從而，學說上的討論，必定是立基於實務碰到的問題而來。因此，不管是美日派也好，德派也罷，在學者們的文章裡面，一定多少都會提到實務見解！所以說在國考上，學說見解可以忘，也可以沒讀到，但是實務見解絕對不能不知，甚至有許多題目，出題者會直接改編自判決來進行命題，若沒能掌握該則實務見解，將會痛失分數；至於研究所考試，學說見解當然必寫，不過若能適度援引實務見解進行評釋，那麼無疑是更上一層樓，增加上榜機率。

四、學者文章往往會直接改編成考題

刑事訴訟法這一科，除了實務見解很容易直接改編成考題之外，學者所寫的文章，尤其是在研究所考試，非常有可能直接成為考題！至於在國考上，機率雖然相較於研究所考試為低，但是看過歷年考古題的同學就可以發現，其實往年國考題目，還是有一定的機率直接改編自學者所撰寫的文章內容。所以說，對於文章的掌握，仍然有一定程度的重要性。

五、勤練考古題

最後，也是最重要的，考古題絕對要多練習。相信在準備考試的過程中，一定有些人會想說，為什麼我平常已經花了非常多時間在看書，也很認真在準備，考試時就是寫不出來？當遇到這種情形，主要的原因大多是出在練習太少的緣故。畢竟，很現實的情況是，「做學問」跟「考試」，嚴格講起來其實是兩回事。在一門科目裡面花了非常多心力，鑽研的非常深，但是卻從來沒有實戰經驗（寫過題目），這時候就算學問再好，沒辦法呈現於考卷讓閱卷老師看到，也是枉然。因此，練題目絕對是非常重要的事情。

有關律師、司法官以及研究所重要的考題，本書幾乎都有收錄，所以說，只要能將本書的題目都練過一次，記住各題的爭點，基本上對於過往曾經出現的考點，掌握程度至少會有八成以上。而練習的方法，不一定要把答案完整寫出來，練習審題、寫解題架構，都是很好的方式，重點在於是否能找到該題的爭點，並了解要進行如何的鋪陳。